

**ELŐFIZETÉS:**  
 Egész évre .. 12 kor.  
 Fél évre .. 6 kor.  
 Negyed évre .. 3 kor.  
 \*  
 A lap szellemi részét illető  
 küldemények a szerkesztő-  
 nek, anyagiak a laptulajdo-  
 nosnak küldendők.

# BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

**HIRDETÉSI DÍJ:**  
 egy 1 hasábos petit sor 20 fill.,  
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.  
 Nyiltér sora 50 fillér.  
 Bélyegdíj minden hirdetésnél  
 60 fillér.  
 A hirdetések BITTERMANN  
 NÁNDOR ÉS FIA könyv- és  
 könyvnyomtatás-fogadatlak  
 el.  
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 20 fill.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 20 fill.

## Gazdasági egyesületünk elő- adásai.

A Bács-Bodrogh vármegyei gazdasági egyesület a jelen évben népszerű gazdasági előadásokat rendezni elhatározván, azoknak sorozatát e hó 6-án Bács-Almásán megkezdette.

A gazdaközönség érettségének és komolyságának adta jelét akkor, a midőn az előadásokat igazán tömeges látogatásával karolta fel.

Előadásokat tartottak Szobonya Bertalan ny. kir. földmivesiskolai igazgató a mezőgazdaság különböző ágairól, Dezső Miklós szőlőszeti kir. felügyelő a szőlő helyes metszése, a szőlőfajták megválasztása általában a szőlőszet felvirágoztatása köréből; az előadáson folyton és állandóan nagy közönség volt jelen s kifejezte, hogy az ilyen előadások minél gyakoribb megtartása volna kívánatos. Az előadáson jelenvoltak számát az ellenőrzést gyakorló közeg 400-ra teszi.

Másnap az előadást folytatták fentnevezettek Bács-Madarason, hol délelőtt és délután a nagyteremben ember ember bátán szorongott s 4-500 kisgazda hallgatta nagy kitéréssel és nagy érdeklődéssel az előadásokat, annyira, hogy még a folyosó is zsufolva volt a be nem fért érdeklődőkkel.

Valóban a mily érdekeltséget és őszinte ragaszkodást, bizalmat fejezett ki a nép ugy Almásán, mint Madarason ezen előadások iránt — egészen indokolt volna, ha azok a jövőben még kiterjedtebb módon vitetnének keresztül.

Különböző közöljük a két községben felvett s nekünk bemutatott jegyzőkönyvet, mely újabb tanúsága a vármegyei gazdasági egyesület törekvésének.

Jegyzőkönyv felvétel Bács-Almásán 1900. évi január hó 6-án a Bács-Bodrogh vármegyei gazdasági-egyesület által rendezett népszerű gazdasági előadás tárgyában. Előadást tartott Szobonya Bertalan ny. kir. földmivesiskolai igazgató és Dezső Miklós szőlőszeti felügyelő. Az érdeklődés általában igen kielégítő volt. A megjelent gazdak száma 400 volt. Előadás tartott délelőtt, délután. A mezőgazdaság, növényterme-

lés, trágyakezelés stb. köréből Szobonya Bertalan által. Dezső Miklós által pedig a szőlőszet felújítása és művelése körében. K. m. f. Czeisz Máté, aljegyző. Sterk József, gazd. iskola vezetője. Szobonya Bertalan, Dezső Miklós.

Jegyzőkönyv. Felvétel Bács-Madarason, 1900. évi január hó 7-én Bács-Bodrogh vármegyei gazdasági egyesület által rendezett népszerű gazdasági előadások tárgyában. — Előadást tartott Szobonya Bertalan nyugalmazott földmíveléskolai igazgató a mezőgazdaság, növénytermelés, takarmányozás és trágyakezelésről, továbbá Dezső Miklós kir. szőlőszeti felügyelő a szőlőszet felújítása, a szőlőművelés és a szőlőmetszés köréből. — Az érdeklődés általában igen kielégítő volt, a mennyiben délelőtt és délután is 400-500 hallgató volt jelen. — Km. f. Varga Sándor bíró. Mach János h. jegyző. Szobonya Bertalan. Dezső Miklós. Barbás Miksa jegyzőkönyvvezető.

A midőn a községi előjáróság ezen előadásnak a községi lakosságra való üdvös hatását elismeri, egyszerűsind ugy a nm. Miniszter urnak, mint az előadó uraknak hálás köszönetét fejezi ki, nemcsak az előadáson jelen volt 400-500 hallgató, hanem az egész község nevében. — Varga Sándor bíró. Mach János h. jegyző.

A további népszerű gazd. előadások a következő időszaki sorrendben lesznek megtartva: január 14-én Jankovác, január 21-én Mélykut, január 28-án Tatabáza, február 2-án Topolya, február 4-én Dautova, február 11-én B. Monostor, február 18-án O. Morovicza, február 25-én Pacsér.

Minden előadások az idén olyanok, mint a melyek csak az érdekeltség fölkelésére irányulván, jövőben a vármegye több csoportra lesz osztva s lehetőleg minden községben több-kevesebb előadás meg is tartatik.

## A táncról.

— Farsangi cikkely. —

Karnevál herceg már bevonult fényes kíséretével és királysága az idén nagyon sokáig: február hó végéig fog tartani.

Egyre-másra alakulnak a bálbizottságok, a posta csak ugy osztja a sok széccsessziós meg-

hívót, zenétől és zsbongástól visszhangzanak a tánctermek.

E közben az a kérdés merül fel, vajjon egészséges-e tulajdonképpen a tánc.

Orvos-munkatársunk a következőket írja róla:

A tánc, a melynek apáink is kedvvel, szeretettel hódoltak, nagyon testedző mulatság, megkívánja a különböző izomcsoportok harmónikus együttműködését, azonkívül bizonyos, hogy sokkal határozottabb fellépésű az az ember, a ki táncolni tud. Csak sajnálkozni lehet a mai és különösen a nagyvárosi és enervált fiatalságon, a melyben nincs meg apáink pezsgő tánc kedve, a mely huzódzik a táncotól, a tánc terem mellé helyiségeiben, a fehér asztalnál kritizál, vagy, ha már be is megy a táncosok közé, a kiknek nem olvadt még meg egészen a vére, s nem petyhüdtek el teljesen az idegei, akkor sem táncol, csak lábatlankodik, ide-oda ödög öntudatos mosolylyal az ajkán.

Pedig a kiéltséget affektáló, vagy valósággal kiélt fiatal emberek okosabban tennék, ha maguk is nekilátnának ennek az okos testi gimnasztikának. Persze nem mindenkinek egészséges a tánc. Szívbeteg, tüdőbajos ember, meg a vészgeny leány legokosabban tenné, ha egyáltalában nem táncolna, vagy legalább is nagyon keveset. És sajátságos, hogy éppen ezek a legszeszélyesebb táncosok. Hanem most már a táncos, akár erőteljes, akár gyengébb szervezetű, tartsa szem előtt mindig, hogy a melyik pillanatban a szive hevesebben kezd dobogni, avagy szédülés fogja el — abban a pillanatban hagyja abba a táncolást. Figyeljen arra is, hogy az első tánc ne tartson sokáig: a tüdőnek, a szívnek, az izmoknak meg kell szokniok előbb az élénkebb mozdulatokat.

A bál higiénéjének szempontjából legfontosabb a bál ruházatkódás kérdése, különösen pedig a nőknek kellene erre ügyelniük, a kik az egészség legemlébb követelményeivel sem törődnek, ha a zsarnokul szeszélyes divat éppen így kívánja.

A bál ruha könnyű és kényelmes legyen, hogy könnyen lehessen benne léleketet venni; eléggé alkalmasak e tekintetben a mostan

## A „BÁCSKA“ tárcája.

### Ezer jajkiáltás.

*Ezer jajkiáltás  
Tengeren és földön!  
Nagy Isten haragod  
Jöjjön is, csak jöjjön!*

*Mindent megtagad már  
Annyi emberélet,  
Csak egyet, egyet nem:  
A becselenséget!*

*Hazudott fény után  
A család rombadól  
S nincs erre segítség,  
Nincs erre senkitől!*

*Könyörgő hitvesek  
Ölelő karjait  
Letépi cédaság,  
Fény, a mely őt, vakít!*

*S pusztul a férj, a nő,  
A törzs, a sarjadék...  
Hajh! hogy az életünk  
Csak szappanbuborék!*

*Föld büne egyre nő —  
S fogy az ég türelme:  
Rettentő haragját  
Leküldi ezerre!*

*Ezer jajkiáltás  
Tengeren földön...  
... Szünjön nagy haragod,  
Nagy Isten, óh, szünjön!...*

LÁNG JÓZSEF.

## MÁR KÉSŐ.

Irtá: Rédey Lajos.

A szerencse istenasszonya szeszélyes nőnek bizonyult. Ezek hosszú során át himbálta lovagját, míg nem — épp midőn kegyeire a legjobban reá volt szorulva — teljesen elfordult tőle.

Es ő, a végzett földbirtokos, a kifogástalan főúr, fel sem vette a viszonyok mostoha fordulatát, csak vállalt vonogatta, azután kiitta poharának maradék pezsgő részletét és kivette tárcájából az utolsó megmaradt ötvenest, azt fizetés és borralalól a pincér elébe dobva, a parancsaira váró pincérek és szolgák hajlongó sorsfala között elbagyta a főváros legelegánsabb étkező termét, hogy oda többé soha vissza ne térjen.

Midőn a villamos világítástól ezüst sugarazott utca aszfaltjára lépett, nem volt tisztában önmagával, vajjon mit fog cselekedni.

— A tarsadalom törvényei — mormogá magában — megkövetelik, hogy a mit arannyal nem birtunk megfizetni, azt ólommal egyenlítettük ki.

Egy vig operette-t fityörészve lombán tova vonszolta kiéltségtől lecsigázott testét a sima kövezeten.

A kirakatok fényes sugarai ünnepies világításba helyezték az utca levegőjét, melyben életkedvtől duzzadó asszonyok tették meg reudes esti sétájukat és bájós leányok ingerlő szép alakjai suhantak el mellette, de ő, a különben kifogástalan gavallér, — ki egyébkor előzékekenylen fivőzölte őket — most szemet sem vetett rájuk, mintha nem is ismerné őket, monokliját szemébe vágta és ajakán gunyos mosoly honolt.

— Ti sem vagytok különbek a többinél. Egyitek olyan, mint a másik. Keressetek magatoknak egy másik bolondot, én nektek örökre Isten hozzád-ot mondok — mintegy magához intézve e suttagó szavakat, az utca hosszában eltűnt.

Nemsokára egy nappali világozásságot terjesztő kirkakat elé érkezett. Ez volt Gyémántffy és társa pénz- és változlete. Epp e bankárnál jár le holnap reggel egy magas összegű váltója.

Kedélyes leereszkedéssel tevő kezé az ajtóban álló bankár vállára és mondá:

— Többé nem prolongálunk Gyémántffy ur, holnap

meg lesz fizetve; mondja csak izé... nincsen egy finom szivarja?

— Kérem szépen báró ur, méltóztassék parancsolni! Midőn a bankár meglepődésteljes arcát és szolgálatkészségét látta, nem volt képes magát egy ördögi mosolytól visszatartani.

Azt hiszem — gondola magában — ezen bankár előtt kevés értékkel bírhat azon érc, a melylyel én holnap fizetni fogok. Milyen más ábrázatot mutatna ez ember, ha sejtelt volna, avagy előre láthatná a holnap napot? Az igaz, hogy finom szivart sziv az öreg, de hát a holnap nyereség... ezzel barátságosan megrázta a bankár kezét, azután tovább haladt egy sötét mellékutca hosszán.

A nyitott pincelakások ablakain át undort gerjesztő légáramlat ömlött ki. Önkénytelenül zsebkendője után nyult, hogy orrát befogja, de azután egy szokatlan gondolat cikázott át agyán.

Kíváncsiság fogta el, tudomást szerezni azon világról, mely előtte eddig ismeretlen maradt: az egyik pincelakás ablakán bekandikált.

Egy egész tuat félmeztelen gyermek hevert a nedves falnak hosszán, míg ezeknek anyjuk felgyírt ujjakkal, papucsban, mosóteknőre hajolt és az abban levő habos, piszkos vízben verejtéket előidéz munkát végzett. A családapa felig vetkezett állapotban az ágy szélén ülve pőfékelt valami orrfintori kapadobányával telt mocskos pipából.

Az elkényeztetett gavallér hátán hideg borzongás futott végig:

— Hát még ez is élet? — mondá undorodva.

Lehangolva és szórakozottan érkezett meg lakására.

— Jancsi! — kiáltá szolgájára — légy készen, majd egy levelet adok, a mely Gomboy báró ur nevére fog szólni; felkeresed őt, bárhol legyen is, mert e levél felelte stírgós.

Ekkor belépett szobájába és íróasztalához tli, kezébe vett nemesi címerrel nyomott levélpapírt és irt gyorsan, lázas sietséggel, közvetkezőleg:

„Ha nincs pénz, becsület sincs! Midőn ezen soraimat kézhez veszed, én már nem vagyok az élők sorában! Barátod: Miklós.“

Midőn a távozó inas lépteinek zaja a folyosón

divatos francia alacsony fűzők, a melyekben a tüdő legalább némileg rendesen végezheti a működését.

A józan ész azt parancsolja, hogy ne hordjunk magas sarku, keskeny orru cipőt. — nos, a táncban meg valóságos győtrelem az ilyen cipő. A táncos alacsony sarku, kényelmes szabású cipőt hordjon.

Ezek a tanácsok hiábavalók, az bizonyos, mert ha a divat nem ezeket állapította meg, nem is akad ember, a ki kövesse őket, — hisz csak az egészség kívánja. Ügyeljen tehát a táncos legalább más uton-módon az egészségére.

A tánc után közvetlenül ne igyék hideg vizet, sok tüdőgyulladásnak volt már egy pohár hideg víz az okozója. Ha már iszik valaki, legfeljebb egy-két korty citromos vizet, vagy sört, de itt igen fontos az, hogy azután tovább táncoljunk. Erre most azt lehet felelni, hogy a ki szomjas, az inni akar. Igaz! Hiszen a testünk nagy részét víz teszi, a testet alkotó szövetek ugyszólván át vannak a nedvességgel itatva s ez a nedvesség a hőmérsék növekedésével táncolás közben mint izzadság kiválik s bármilyen prózai is, de úgy van, hogy a szenvedélyes táncos két liternyi izzadságot választ ki; már most ebből az következik, hogy a testet alkotó szerves szövetek ennyi vízvesztésre kiszáradnak, az elvesztett nedvességet pótolni kell: az ember szomjazik. Lehet tehát inni a felhevült táncosnak, de mérséklettel és mindig kortyonként, mert a hirtelen ivás a belső részekből hirtelen vonja el a meleget, másnap azután meg van a tüdőgyulladás, vagy egyéb lázas betegség, a melynek elkerülése végett az is tanácsos volna, ha a táncosok végre abbahagynák a mulatságot rendszeren befejező galoppozást és tíz-tizenöt pernyi pihenés után hagynák csak el a táncot.

Dr. ....

## Színészet.

### Rózsa Mária és a kicsapott kántor.

Eredeti népszínmű. Irta: DEÁK PÉTER.

Egy félórja már mióta egyebet sem teszek, mint hogy a tollamat a tentába mártogatom s azon tündököm, hogy mit írjak a „Rózsa Mária és a kicsapott kántor” című eredeti népszínműről, mely áll 4 szakaszból, dalokból és táncokból s melyért Deák Péter igazgató vállalta el a felelősséget. Tagadhatatlanul eredeti alkotás ez. Hosszu, mint a szentiványi ének és helylyel-közzel komor, akár egy skót ballada. Ha a darab meséjét kellene elmondanom, igen kellemetlen helyzetbe jutnék, mert a Deák Péter által produkált kuszált, rendszertelen cselekményből logikus mesét kihámozni eo ipso abszurdum. No ne haragudjék reám a Rózsa Mária érdemes alkotója és ne vádolja elfogultsággal és rosszindulattal tisztelettel alulírottat. A szerzők közös bibája volt az, hogy a kritikusaikban megannyi ellenséget láttak, kik büns gerjedelmekkel szívóknak doogolják le a tehetéseket a Parnassus szentelt berkeiről. Oh Rózsa Mária érdemes alkotója, miért irt ön népszínművet s miért nem mutatta be tehetéseit például az új bűnvádi perrend életbeléptetéséről szóló törvények kódifikáló bizottságában? Hiszen ön eleddig példátlan zsenialitással bogoztatja ki hóseivel a legkegyetlenebbül összegubancolt bűnper szálait s az ön darabjában Györfy Béla vizsgálóbíró ur oly bravúrral végzi az ő krimináls teendőit, hogy joggal kiáltottunk fel, vajjon miért vizsgálóbíró ez az ur és miért nem egy újonnan szervezett fülgyész? Igen szerző ur, a bűnvádi perrend kódifikáló bizottsá-

gában lett volna az ön méltó helye, hol proponálhatta volna azt a denaturált szeszbe való eszméjét, hogy a vizsgálóbíró vádol, elfogatásokat rendel el, kihallgatásokat eszközöl, a feszületre eskedtet, itélkezik, szóval a perbeli hármas funkciót az inkvizitorius perrend szabványai szerint saját becses személyében koncentrálja. A minthogy ezt teszi tekintetes Györfy Béla vizsgálóbíró ur, Deák Péter által irt s a székely népeletből merített Rózsa Mária című népszínmű 3 szakaszában. Ön tehát nem kellőképp érvényesíti tehetéseit népszínműró férfiú.

A Rózsa Mária-ról jut eszembe egy — tragédia. Az én tragédiám. Mert ime szerző ur, én bevallom vétkeket. Irtam tragédiát. Minekutána a hőmezővársárhelyi főgimnázium kebelében fenálló Petőfi önképzőkör teljes ülésén elnyertem egy bazafiasan szárnyaló ódammal a körmőci egy darab vert aranyat, felbuzdulva a babéramon, elhatároztam, hogy tragédiát szerkesztek. Tervem tett követte s pár hét alatt megalkottam öt felvonásos tragédiát. Igaz, hogy tragédiám szerkesztése idejében egyre-másra fogtam professzoraimtól a szekundákat, de ambicióm tüztől hevített lelkem szárnyait nem fagyasztotta le a szekundák jéghideg fuvalma s a husvéti vakációban befejezve művem, benyújtottam Fűredi igazgató urhoz, kit bizonyára Deák szerzőtárs is igen jól ismer. A nyomorult direktor elfogadta darabomat s én örömtől mámorosan vittem meg a birt egyik vásárhelyi lap redaktorának. A redaktor — ki már tárcákat közölt tőlem — gyanusan mért végig s felkeresve Fűredi direktort, megtiltotta neki, hogy az én számárságot szinre hozza. Oh, hogy fájt ez a családias az én bus szívemnek. Szidtam azt a redaktort mint a bokrot és meg voltam győződve, hogy ő az én legnagyobb ellenségem és babérajmra irigykedik. És később beláttam, hogy az a szerkesztő volt az én legjobb barátom, ki a kudaretól, a komikus bukástól akarta gyermek tragédiát megkímélni.

Nos szerzőtárs, én nekem volt egy cenzorom, ki mielőtt bolondériám megkoronáztattam volna, kegyetlenül keserű orvossággal ugyan, de kigyógyított, de vajjon ön nem kiáltja-e a gyógyszerre, hogy méreg és az orvosra, hogy méregkeverő?

Szerzője Rózsa Mária és a kicsapott kántornak, hogy már az ön hősenek, Györfy Béla tekintetes urnak a szávaival éljek: ne írjon ön több darabot se a székely, se a magyar, se a bur népeletből, mert a milyen derék, szimpatikus, gavallér uriember és szinidirektor ön, épp olyan bűns és rossz, mint szinműró. És ha ön, kedves szerzőtárs, még csak tehetéses fiatal kezdő volna! Ha az ön irodalmi zsenéi közzé lehetne számítani jelen vétkeket, akkor még harsogó himnuszokat szerkeszthetne a kritikus az ön talentumáról s azon boldog hitben fejezhetné be kritikáját, hogy ha ön ma még nem is, de talán már holnap, vagy holnapután eredménynyel döngeti meg a Parnassus kapuit s ha multjában nincs is öröm, a jövőjében van remény. De édes szerzőtárs, alkotója a „Rózsa Mária és a kicsapott kántor” című és a székely népeletből merített eredeti népszínműnek, fájdalommal bár, de konstataálnunk kell, hogy az ön fűreit elborította az idő szele, az ön nemes és felkent orációját barázdákkal róttá be a gond s hogy ön, édes szerzőtárs, már tul van egy két lustrummal az első ifjúság költői mámorán. És öreg ember csak vén ember! Tehát ha ön eddig nem tanult meg darabot írni, hogy tanulna meg a jövőben?

És hogy röviden felbörjöm a szerzőtárs darabjában az általam inkrimináltakat, ime: a naiv alapokra épített mese az első felvonástól az utolsóig valószínűtlen. A szerkesztésben semmi kerekdedség sincs. Jelenetése illogikus. Alakjai igen közeli lelki rokonságban állanak, tehetéses fiatal népszínműrók által megirt darabok alakjaival. Így önkéntelenül eszünkbe jutnak a szerzőtárs darabja előadásai alatt a Tolonc, Faluroszsa, Székőtt katona stb. című szintén eredeti népszínművek. Nyelvezete pongyola. Kidolgozása terjengős. Főérdeme a darabnak, hogy csak négy felvonásból áll. Holott állhatna ötből is, hatból is, sőt esetleg tizből is.

Az előadás azt a benyomást tette reánk, mintha a színészek azon versengének, hogy mi módon üssék agyon direktoruk darabját. Céljukat el is érték. A ki

kivétel volt, az a — szerző. Pompás, bravuros alakításban mutatta be Deák a kicsapott kántort. Az a sok taps a mi a felvonások után felhangzott, Deáknak, a szimpatikus igazgatónak, a derék színésznek szólt. A kik a szerzőnek tapsoltak és a szerzőt hívták, azok nem voltak ösztintek, azok heccelődétek.

Utóvégre is nincsen abban semmi szégyen sem, ha valaki nem tud jó darabot írni, vagy ha egyáltalán nem is tud darabot írni, hanem azután ha valaki nem tud arabusul, hát ne is beszéljen arabusul.

Szeretem binni, hogy Deák Péter megértett engem és sem ellenségeskedést, sem személyeskedést, sem támadást nem talál abban, hogy teljes nyíltsággal elmondottam véleményemet a darabjáról. Oh a szerző szívének fáj, ha lelke gyermekét, művét kerülhetetlenül lehurrogják; igaz ez. Hisz annak idején a könyvem ki-csordult, mikor tragédiámat a lángokba dobtam. De el kellett pusztulnia. Nem érdemelt szebb halált. És mégis mikor a lobogó lángok a kézirat utolsó foszlányát is elhamvasztották s gyermekem irodalmi bazaridőzámom porrá vált, valami jóleső melegség futotta át a lelkemet, éreztem, hogy egy nagy bűnömrel kevesebb van már, éreztem, hogy kiméletlenül, de nagyon igazságosan végeztem lelkem gyermekével, a jambusokba szorított öt felvonásos tragédiával.

Szerzőtárs, égesse el Rózsa Mária-t és a kicsapott kántort. Könnyítsen a lelkén és bocsásson meg tisztelettel alulírottaknak, mert a hóhért nem lehet átkozni, — a hóhér csak a kötelességét teljesíti.

**Tekenősbéka.** Erről a trágár otrombaságról már elmondottuk egy ízben véleményünket. Bűn volt megírni és még nagyobb bűn volt előadni, de a legeslegnagyobb bűn úgy adni elő, mint a hogy előadták.

Nincs egyéb mondani valóm.

**Aeneas papa.** A keddi premierről szívesen hallgatnánk. Ez az angol bohózat a leggyatrább üdön-ságok egyike. Meglehetően őrös és otrombál lehetetlen. A publikum feszelt, nyugtalankodott az egész előadás alatt s a felvonások után hatástalanul gördült le a függöny. Gyengébb előadást a szezonban még nem láttunk. A szereplők egy hangot sem tudtak a szereplőkől. Ügyetlenség mozogtak s valósággal szenvedés volt nézni, hogy egyes urak és urnők a szerepüket kinjai között micsoda szármalmas vergődést vittek véghez. A második felvonásban például volt egy jelenet, hol L. Perczel Mária és Murányi Juliska úgy jártak-keltek azon a színpadon, mint valami mosonók. Az egész előadás végtelenül vonatottan és gyámoltalanul ment. Gyárfás Ödön hogy miért csinált Horace kapitányból oly szármalomraméltó hülyét, arról fogalmam sincsen; valamint arról sincsen fogalmam, hogy Palágyi Lajos színész ur mi a csodán mulatott olyan jóízűen és ha nem indiszkrét a kérdés, minek gondolja Palágyi ur a közönséget, hogy oly konfidens módon elméckedik és a partnereivel vice előadásokat produkál? A mennyire tisztelni kell a tehetéséget, ambiciót és szorgalmat, annyira le kell hurrogni a nyegléskedést, lébaságot és konfidenciát.

Különbben az Aeneas papa megismétléséből nem kér a publikum.

**Gésák.** Szerdán telt ház előtt énekelgették bájos, poétikus dalaikat a csókos kis gésa leány Mimosza (Lónyai Piroška) és Molly (Pálffy Nina). Az előadásnak egyik érdekessége volt Deákné Kovács Margit, ki Juliette szerepében vendégszerepelt. A herceg asszonyt pompás bokrétaival fogadta a ház és kedves, temperamentumos játékért kapott is tapsot eleget. Deákné kellemes és megnyerő színpadi jelenség. Sikkes és érdekes. Hangja kis terjedelmű, de a mit énekel, azt finoman és kedvesen adja elő. Az előadás ügyesen volt rendezve és precízen dirigálva.

Ma Lónyai Piroška jutalomjátékául Verő dallamos operettje, a **Viragszata** került színpadra. Vagyunk annyira indiszkrétek, hogy eláruljuk, hogy a bájos kis primadonna meglepetést tervez a közönség számára. Hogy mi ez a meglepetés?

Kérem jöjjenek el önök ma este a jutalomjátékára és megtudhatják.

Gonda József.

elhangzott, magára zárta a lakás ajtaját és visszatért szobájába, kezébe vette az ébresztő órát, megigazította s azután karszékre ereszkedett és gondolkodott a multak fölött.

Az életet oly különös, megmagyarázhatlan valaminek találta.

A kártyajáték alkalmával király helyett dámát kapott és ez ostoba kártya mindent elroutott, a jövő szép reményét, az épített légvárakat; de elvitte pénzét, vagyonát, tekintélyét, sőt még az árván maradt becsületét is.

A becsületét! Tulajdonképpen mi is az a becsület, vajjon igazában létezik is ez a becsület, avagy csak a képzeletszülette fogalom, a melyet pénz nélkül viselni nem lehet, de venni igen; a mely ide-oda engedi magát rángatni és kantschuk-módra nyulik!

A báró ur versenylova három ízben utolsónak ér be. Mindenki közönséges dögnek tartotta s arra sem érdemesíté, hogy megfigyelje; a negyedik verseny alkalmával a ló tulajdonosa egy vagyon értékét teszi fel lova elsőségére és ekkor három hosszal elsőnek ér be és gazdájának számottevő vagyont szerez; a főurat minden oldalról üdvözlök.

A szegény pincér a „huszonegy“-nél kikorigálja a szerencsését egy kártyával, rajtaérik és kidobják.

Mi által különbözik a két eset egymástól? Egyedül a nyereség magasságában lelik különbségüket és az eljárás megítélésében, mégis mily óriási különbség van, mert a főur eljárása a gavallérbecsületet a legcsekélyebb mérvben sem érinti, míg a pincér becsületén csorba ejtetett.

Igazán deris mosolyt keltő társadalmi intézkedés! És ő most az ilyen álgazságok kényszerítő hatásának engedjen, hagyjon itt mindent, mi neki élvezetet nyújtott, bucsuzzék el barátok, ismerősök és a szép asszonyoktól csak azért, mert azon a nyújtható takarón van egy kis részecske, melyet a hamisított társadalom „becsületesszónak keresztelt el és azért, mert ezen részén a takarónak egy lyuk támad, azt csak egy másik lyukkal — a szíven — lehet befoltozni.

Ha a hamisított hazug társadalom korcs törvényei akként rendelik: hát foltozzuk be!

Elmélázva nyult az asztalon heverő forgópisztoly után, meynéke sötét fűjében a fenéket kereste.

Ekkor égető forróság járta át minden tagját, majd hullahidegség borzongatta testét; minden vére fejébe szállt, szeméi elhomályodnak és úgy tűnik fel neki, mintha a világ összeroskadni akarna.

A hullaház deszka-ágyán egy fűsttől feketített, megcsontított embert lát fektüdni, mozdulatlan állapotban, mereven néző, üvegesedett, tágra nyílt szemekkel. A mozdulatlan fekvő emberi alak vonásról-vonásra hasonlít hozzá; szikrázó, kimeredt szemekkel tekint az előtte álló órára; még egy perc s tűtött az órája.

Szeméi elhomályosodnak, körülötte sötétség keletkezik, a szoba, a burorok és óra pokoli táncra kél, minden forog és benne ő is, — nehéze verejték göröngyözik arcáról, légi tűnemények jelennek meg előtte fenyegetőleg, ő feléjük akar tűni, de megmerevedett testét nem képes megmozdítani.

Kezével görcsösen szorítja a szék támlányát, ekkor az ébresztő megkezdí köteles larmáját, mely zajra a phantomok eltűnnek, tőléből felugrik, a forgópisztoly után nyul és homlokához érinti.

A vas hidege eszméletre téríti és kétségbeesetten kiáltja:

— Nem tehetem, nem vagyok rá képes.

Kevés vártatra körültekinté a szobában s mintha egy láthatatlan szellemtől ösztönözött volna, szekrényéhez lép és az abban talált értékes tárgyakat becsomagolói készíti.

— El innen, el egy más világrészbe, más emberek közé! — mondá hangosan.

Van még a földgömbön oly világrész, a hol fel nem ismerik és nem is kérdik, vajjon van-e olyan köpenye, a melyet guynének „becsület“-nak hívnak. Tisztes munkával még visszaszerezhetem, a mit elveszték; elzalogosított becsületesszavamot is kiválthatom, a még mindig tisztességesebb módja a tartozás visszafizetésének, mint a golyó.

Igen, igen! akként fogok cselekedni, ez méltó egy helyesen gondolkozó emberhez!

Már minden csomagolva volt, utazó köpenyét is magára ölté s az ajtó felé indult, hogy gyorsan távozhasson, midőn egy, a ház kapuja előtt megállott bér-

köcsi zöreje ütötte meg fülét, közvetlen utána lakása ajtaját döngeté barátja, Gombosy báró és kiáltá:

— Gyorsan, szaladjon lakatosért!

Keze az ajtó kilincseről élettelenül lehanyatlott és visszatávozta mormogá:

— Már késő! . . .

Nem volt más gondolata, mint az, hogy őt most utra készen találva, guny tárgyává fogják tenni. Tovább már nem vonakodhatott. Habár félt a haláltól és még remélt a jövőtől, jobban félt a neveltségessé tételtől, mint a haláltól.

Hirtelen odaugrott a földön heverő forgópisztolyhoz, erős marokkal megragadta, még egy megvető, vad nevetés és fogsikorgatás, — azután . . .

A gyorsan előhívott orvos már csak a halált konstatálhatta. Már késő . . .

## Mikor? . . .

Mikor látlak már újra téged, Egyetlen kincsem, angyalom? . . .

A vágy felül, fel-feléled És látni vágylak, látni téged

Féltett virágom, csillagom . . .

Mikor jössz ismét mosolyogva Elémem úgy, mint egykoron,

Mikor zárhatlak karjaimba, Hol szenderegve, álmodozva

Boldog leszel velem nagyon . . .

Mikor hajtod majd szűszke fejed Vállamra édes, boldogan,

Hol ellessem sóhajod neked S elhallgatom piciny szivednek

Dobbanásait hosszasan . . .

Vagy tán nem látlak soha többet, Elmúlhat nyár, ősz, tél, tavasz . . .

S a sors ha összehoz is véled, Ha látlak is majd újra téged,

Te leszel, te és mégsem az? . . .

Bácskay Bódog.

## Ujdonságok.

**Sándor Béla arcképe.** Sándor Béla volt vármegyei főispán főispáni állásából történt megválasztása alkalmából a vármegye törvényhatósági bizottsága egyhangú lelkesedéssel azon határozatot hozta, hogy kiváló érdemeinek elismerésül arcképét a vármegyei székház dísztermébe részére lefesteti. A vármegye közönségének megbízásából Innocent Ferenc hírneves festőművésznek festette le a főispánt és az arckép a vármegyei székház termében már el is van helyezve. A kép díszes barokk keretben boldog emlékké báró Rudits József volt főispán arcképe mellett függ. A kép a főispánt díszmagyarban ábrázolja, minden tekintetben művészi alkotás és mint ilyen pompásan sikerült és megdöbbentően szép.

**Kinevezés.** A pénzügyminiszter írta Albrecht Kálmán zombori lakost ideiglenes minőségű díjjal m. kir. pénzügyi számgazdornokká nevezte ki, a zombori kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez.

**Vizsga eredmény.** Szalay Frigyes vármegyei alszámvevő és Kohut Kálmán számvevőségi tisztviselő folyó hó 8-án a budapesti államszámviteltani vizsgáló bizottság előtt az államszámviteltani államvizsgát sikerrel letették.

**Sport-egyleti tagok.** A zombori sport egyletbe működő tagokul beléptek: Sággy Samu dr., Körösi Antal törvényszéki aljegyző, Szűcs Károly h. pénzügyigazgató, Galvay Flóris pénzügyi titkár, Tegze Sándor pénzügyi s. titkár, Láncai Gyula és Vass Ferenc pénzügyi fogalmazó.

**Az országos magyar gazdasági egyesület országos szövetségének köszönete a vármegyei gazdasági egyesületnek.** A gazdasági magyar gazdasági egyesület mint a gazdasági egyesületek országos szövetségének központja múlt évi november hó 30-án 3062.1899. szám alatt kelt átiratában meleg köszönetét nyújtja a Bács-Bodrogh vármegyei gazdasági egyesület elnökségének a szegedi országos kiállítás történet részvevője, illetőleg a rendezés körül kifejtett tevékenységének elismerésül. A köszönő levél ide vonatkozó része ez: „E tény tudatában a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége nagygyűlésének megbízásából kedves kötelességet teljesített akkor, a mikor az Elnökségnek önzetlen fáradozásaiért a legmelegebb köszönetünket nyújtjuk, kérve az elnökséget, hogy a hazafias ügy szolgálatában közreműködését a jövőben se vonja meg a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségétől. Fogadja az Elnökség kiváló tiszteltünk nyilatkozatát, a melylyel maradjunk a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége nevében: gróf Dessewffy Aurél elnök, Rubinek Gyula a szövetség titkára.”

**Hó.** Tel apó már-már megfedekezni látszott, hogy januárban vagyunk. Oly locs-pocs idő volt, mintha a legszeszélyesebb áprilist járnánk. De az öreg apó a százestendő kalendáriumban lapozván, azt olvasta, hogy „8-ikán már hó lesz, ha keletről fúj a szél!” Végül borzolta fehér szakállát és a földet ellepték a fehér pihék hull a hó és a kedves téli hangulatban ringatjuk magunkat.

**Egyleti élet Torzsán.** Torzsáról írja levelezőnk: A torzsai „Haladó kör“ szokásos évi közgyűlésén Holeczmann Ignác tanító indítványára egyhangú határozattal kimondta, hogy a vármegyei történelmi társulat pártoló tagjai sorába lép. Ugyanezen követésre méltó határozatot hozta — ugyancsak nevezett tanító indítványára — a torzsai „Polgári olvasókör“ közgyűlése is, a melyen egyúttal a tisztújítás is megkezdett. Elnök lett Hamel Adolf, ki e tisztet már a múlt évben is viselte; könyvtárnok ifj. Orth János lett. Választmányi tagok pedig: Schick Jakab (új), Lenhart Frigyes, Machmer Jakab, Schank Henrik tanító (új), Kienscher Henrik, ifj. Schneider Vilmos, Daupier Frigyes (új), Schmidt Tibold, ifj. Schick Frigyes, Gröszter Matyas, Vombóir Lajos id. és Metzger Frigyes. Torzsán elnök társulati szellem és egyleti élet uralkodik, a mit leginkább az bizonyít, hogy a községnek 2 olvasó egylete, 2 dalardaja, 2 takarékpénztára és 2 temetkezési egylete van.

**Hegyen-völgyön lakodalom.** A farsang jól kezdődik. Annyi a hazasulandó, a mennyi máskor januárban alig volt. Naponként jelentkeznek az anyakönyvezetők előtt a boldog jegyes párok és a hirdető tábla egyszerre megtelt kihirdetési ívekkel. Az elmúlt hetekben 15 szerelmes pár jelentkezett az anyakönyvvezetőnél kihirdetés végett. Így teljesen megtelt a hirdető tábla ívekkel.

**Műkedvelői előadás B.-Petrovosszellón.** A bacs-petrovosszellói műkedvelő ifjuság vizkeszt napján a községi nagyvendéglő dísztermében a bacs-petrovosszellói „Erzsébet-egylet“ főállítandó Erzsébet-szobor javára színelőadással és nemzetközi világpostával egybekötött zárkörű táncvigalmat rendezett, amely minden tekintetben kiválóan sikerült. Színpad került Király Béla b.-petrovosszellói szerző a „Szigoru háziur“ című életképe, amelyet a közönség nagy tetszéssel fogadott. A kiválóan sikerült mulatságot hajnalig tartó tánc fejezte be.

**A budapesti tudományegyletemen** január 10-ikétől január 18-ikáig bezárólag lesznek a második félére szóló beiratások. A kiknek valamely elháríthatatlan akadály miatt lehetetlen személyesen jelentkezniük, tartoznak akadályoztatásukat hiteles okmányokkal igazoló és az illető kar dékánjához intézett kérvényben előjegyztetésüket kikérni és megjelölni az időpontot, a mikor a beiratás végett személyesen megjelenhetnek; a mi azonban február 10-ikén túl nem terjedhet. A kik tandíjmentességért folyamodnak, kötelesek szabályszerűen felszerelt folyamodványukat az illető kar dékán hivatalában a beiratási rendes határidőben (január 7-ikétől — január 18-ikáig) benyújtani és magukat a quaesturában is, az egyes hallgató tanároknál is előjegyztetni. A tandíjmentességi folyamodványok elintézésének kihirdetése és azoknak az illetők részéről történt átvétele után, a végleges beiratkozás 3 nap alatt foganatosítandó. A tandíj lefizetésére halasztás nem adható.

**Hangverseny Bezdánban.** A bezdáni „Olvasó-Dalárda“ folyó évi január hó 20-án a Frank-fele vendéglő termében saját alapja javára hangversenyt rendez. Belépő díj személyenként 1 kor. 60 fl. Kezdeté pont este 8 órakor. Műsor: I. Nemzeti dal. II. Népdalok fuvolan előadja: Veszelyovszky Ferenc ur. III. „Ernáni“ Verdítől. IV. Népdalok.

**Petőfi estély Baján.** Az 1900. évi január hó 20-án a „Petőfi-Ház“ javára Baján a „Nemzeti Szálloda“ dísztermében dr. Hegedűs Aladárné urnó védnöksége alatt Milkó Flóra urhölgy, Matauschek Antal, Horváth Akos, Madarász Flóris, dr. Schlieszer Armin, Alföldy László, Nagel Ferenc és Alföldy Imre urak szíves közreműködésével táncmulatsággal egybekötött Petőfi estélyt rendeznek. Személyjegy 2 kor. családjegy 6 kor. Kezdeté 8 órakor. Felülvezetéseket köszönettel fogadunk és birlapilag nyugtazunk.

**Tűz a tanyán.** Báró Vojnits István megyei főispán tulajdonát képező birtokon, a Neumann féle szállás mellett a topolyai országúton a napokban nagy tűz pusztított. A 25 öl hosszú náddal fedett istálló tetőzete a padlón elhelyezett gazdasági eszközökkel együtt teljesen leégett. A tüzőtők kivonultak a helyszínére, de már későn érkeztek. A kár mintegy 300 forint tesz ki, ami azonban megtérül, mert az épület biztosítva volt. A tűz ismeretlen okból keletkezett. A rendőri vizsgálat folyamatban van.

**Vigyázzunk a fillérekre!** A fillér, a koronának századrésze, új évig igen titkos, szerény életet élt, senki sem látta, sehol sem fordult meg, de a hiányát sem igen érezték. Ámde a kötelező koronaszámítással egyidejűleg — mint tudjuk — életbelépett az új postatarifa is, a mely a levelezőlap árát a külföldi forgalomban (tehát Bécsre, Ausztriára nézve is) két krajcarról öt fillérré emelte föl. Ha tehát valaki régi levelezőlapot ily módon külső országba, a hová eddig 2 kros levelezőlapot irhatott, a bélyeg mellé ragasztson még egyfilléres bélyegyet, mert különben a címzettet büntetést fizetnek, a mit a legtöbbben nem igen szívesen tesznek.

**Öngyilkos földbirtokos.** Uj-Szivácson e hó 8-án Schank Adam 6 fertályos gazda, Uj-Szivác községnek nemrég volt másodikbirája, reggel viradóra vadász fegyverével agyonlőtte magát. Állítólag vagyonának elvesztése adta kezébe a fegyvert, mivel az utóbbi időben folytonosan anyagi zavarokkal küzdött. Szándékát senki sem sejtette, mert még az utolsó percben is kis unokájával játszott és csak pillanatokkal a fegyver eldördülése előtt vitte át a kis unokáját a másik szobába. A halottat általános részvét kísérli, mivel becstelen ember volt. Sobasem kártyázott, sobasem ivott.

**Csödmégyítés.** Az újvidéki törvényszék hét-főn nyitotta meg a csödtől Weiss József újvidéki ékszerész vagyona felett. A passzívák 32000 koronára rugnak: 16000 korona árutartozásokért és 10000 korona pénztartozásokért. Tömeggondnokka Zombory László ügyvéd rendeltetett ki.

**Gazdag koldus.** Madarás község határában a minap megfagyva találtak egy öreg koldust. A községbeliek csak annyit tudtak a koldusról, hogy ősz óta csavargott a szomszéd községekben, de hogy kiesőda és honnet jött, arra nézve senki sem tudott felvilágosítást adni. Temetése előtt felsőruháját leszedték és zsebeit átkutatták, hogy nem találjanak-e valami írást, a miből kilyét megállapíthatnák. A kutatás közben észrevettek, hogy a felsőkabát bélele alatt papírosfelek vannak. Felbontották a kábatot s legnagyobb meglepetésükre abban 40 darab tízforintost és 20 darab ötforintos bankjegyeket találtak egy újságpapírosba becsomagolva. Találtak még ezenkívül a holttest nyakán egy zacskót, melyben nyolc darab egyforintos, két darab Napoleon-arany, tíz darab koronás ezüstpénz és néhány krajcár aprópénz volt. A koldus vagyonát a községi pénztárban helyezték el, a míg örökök kerülni reá.

## Lótenyésztők figyelmébe.

**Fedeztetési állomások.** A földművelésügyi miniszterium, tekintettel a rendelkezésre álló ménlet száma, Bacs-Bodrogh vármegye területén az 1900. évi fedeztetési idényre a következő fedeztetési állomásokat létesítette: Ada 2 ménnel, Apatin 2, Bacs-A-mas 3, Bacs-Bresztovac 2, Bacs-Bukin 2, Bacs-Doroszló 2, Bacs-Feketehegy 2, Bacs-Madaras 3, Bacs-Petrovosszelló 3, Bacs-Szenttamás 8, Bacs-Topolya 2, Baja 4, Bajmok 2, Bezdán 3, Bikity 2, Csautaver 2, Csataalja 2, Cservenka 2, Dautova 2, Filipova 2, Gajdobra 3, Gakova 2, Hódcság 3, Jankovác 3, Karavukova 2, Katymár 2, Kis-Hegyes 2, Kis-Ker 2, Melykút 2, Mohol 2, Németh-Palánka 2, O-Becse 5, O-Kanizsa 4, O-Ker 2, O-Morovica 4, O-Verbász 2, Pacsér 2, Parabuty 2, Prigl.-Szt.-Iván 2, Rac-Militics 2, Szabadka 6, Szeghegy 2, Stanisics 2, Temerin 4, Torzsa 3, Uj-Soóvé 2, Uj-Verbász 2, Zenta 8, Zombor 4, Bacs 2, Veprovác 2 és Kolluth 2 ménnel.

**Állami mének széthelyezése.** A bajai ménlepen elhelyezett mének az egyes fedeztetési állomások részére Baján folyó hó 22-én fognak szétosztatni.

**Kedvezményes áru községi mének.** A mezőhegyesi m. kir. állami ménes állományában még megfelelő számu kedvezményes áru községi mének állanak rendelkezésre és amennyiben ezen mének száma kimerítetnek, ily mének az egyes állami ménlepek állományából is még ez idő szerint átengedhetők. Azok a községek, akiknek ily ménekre szükségük lenne, ez iránti a földművelésügyi miniszterhez intézett kérvényüket kamjonkai Szentó Gyula urhoz, Bacs-Bodrogh vármegyei lótenyésztő bizottsága elnökéhez (Zomborban) mielőbb küldjék be.

**Lövésárlás.** A m. kir. kecskeméti 4. honvédszázadred parancsnoksága közli, hogy folyó hóban 108 drb katonai szolgálatra, nyereg alá alkalmas, 3/4 évet betöltött és 7 évesnél nem idősebb 160—168 cm. magas pótlókat fog 650 korona meghatározott átlagáron bevasárolni. A pótlóvázó bizottság vármegyének területén később meghatározandó utiterv szerint következő állomásokat fogja érinteni: Szabadka, Zobnatica, Bacs-Topolya, Alsó- és Felső-Roglatica, Bacs-Kula, Torzsa, Tavankut puszta, Zombor, Rasztina puszta, Baja és Bikity-Borsód. Megjegyzetjük, hogy a bizottság a fenn kitett feltételeknek teljesen megfelelő és csupán teljesen hibátlan, kiváló járással bíró lovakat vásárol, tehát egyéb ezen követelményeknek meg nem felelő lovak elővezetésével az egyes gazdák csak önmaguknak okoznának haszontalan kiadást és fáradságot. Azon gazdák, akik a fenti követelményeknek megfelelő, saját nevelésű lovakat bemutatni óhajtanak, levelező lapon jelentsek ezt be mielőbb a kecskeméti m. kir. 4. honvédszázadred parancsnokságánál (Kecskemét), mire az illetők a pótlóvázas helyéről és idejéről a parancsnokság által értesítettni fognak.

**Esküvő.** Milodánovits Simon m. kir. honvédszázados, a zombori m. kir. honvédszázalaj köztisztviselőben álló parancsnoka, folyó hó 8-án vezette oltárhoz Schumacher Paula kisasszonyt Hódcságban. Násznapok voltak: a menyasszony részéről Hipp Dezső, a palánkai járás főszolgabírája, a vőlegény részéről Sándor Béla ny. főispán, a zombori takarékpénztár igazgatója. Zavaratalan, tartós boldogság kísérje frigyüket.

**Farsangi dal- és táncestély.** A „Zombori iparos dalárda“ 1900. évi február hó 3-án, a „Vadászkürt“ szálló emeleti termében farsangi dal- és táncestélyt rendez. Az estély, — melynek műsorát jövő számunkban közöljük, — igen fényesnek ígérkezik.

**P. Vida Etelka és Palfy Nina.** Szerdán lesz a zombori színház kedvelt primadonnájának Palfy Ninának a jutalomjátéka. Színpad kerül a Fatinea című régi híres operett, címszerében a jutalmazással. Az est kiváló érdeklődéssel bír már azért is, mert a Fatineában fellép a kiváló énekesnő P. Vida Etelka is, ki Lydia szerepét fogja játszani. Ugy Palfy, mint Vida Etelka egyik legpompásabb szerepükben mutatkoznak be ez alkalommal, miért is az előadásra felhívjuk a közönség figyelmét.

**Szerencsétlenség.** Dacára hogy már oly nagyon sok szerencsétlenség történt a szárazmalmoknál, az emberek még sem akarnak óvatosabbak lenni s a szárazmalmokat még most is kellő felügyelet nélkül hagyják. Bacs-Topolyai tudósítónk írja: A napokban a Kovács-Katona-féle szárazmalmnál szerencsétlenség történt; ugyanis Babi Jánosnak 8 éves Péter nevű fia a malom körül játszadozott, miközben hogy hógynem a malomkerék elkapta s rajta súlyos sérüléseket okozott. A szerencsétlenség közelebbi részletei hiányoznak.

**Szélhámosság.** Stern Sámuel és Grosz Dániel szabadkai lakosok házalási engedélyt kértek és nyertek ruhapécset-tisztításra. De az üzletág sanyarúságára ránuva, a házalási engedélykönyvet megcsontították és a tűzkárosultak jövedelmébe, könyöradomány gyűjtési ágra használták fel a hatóságok engedélyét. Midőn ez utóbbi minőségben a zentai csantavéri határban gyűjtöttek, a csantavéri csendőrség rájött turpiságukra és letartóztatta őket.

**Összeeggett gyermek.** A vétkes gondatlanságnak, a szülői könnyelműségnek áldozatul esett egy ártatlan fiúcska Bacs Petrovosszellón. Öreg Pálnak a felesége a boltba ment bevásárolni. Két kis fiát az urára bízta, a ki el is babrált velük egy darabig, majd kiment az udvarra tűzrevalóért. Mig az atya kiűnt járt, a 3 éves Janos gyerek otthagya feléves öcséjét a bölcsővel és széket húzott a szekrényhez, a honnan levette a gyűtőt és úgy a mint az apjától látta pipázskor, ő is gyűjtögetta. Ha már közel ért a láng a körméhez, eldobta. Egyszerre csak azt vette észre, hogy egy hosszú inge. Jajgatni, kiabálni kezdett, de mire az atya a sirastra beért, lámba borulva látta kis fiúcskáját a földön vonaglani. A segítség későn érkezett, mire eloltotta az égő ruhát, az ártatlan gyermek oly súlyos égési sebeket kapott, hogy anyja bahaérkezéére már kiszenvedett.

**A zöld szemű szörnyeteg munkában.** Kevés téli olyan gazdag az uri osztályhoz tartozó emberek szerelme szörnyeteiben, mint ez a mostani. Mintha valami rossz csillag járna a sárgyolós főlött, vagy pedig az emberek volnának idegesebbek mint máskor. Alig mulik el nap valami nagy „dráma“ nélkül. Ma a felsővidéki lövi agyon magát egy nagyúr gentleman titkos szerelmi bántott miatt; holnap annyit egy fiatal ferj; azután egy szenvedélyes fiatal szerelmes lövi át magát imádottja ablaka előtt; majd ismét Budapestén egy elbocsátott hivataloszló lövi le szeretőjét s azután önmagát. S a mi különös, mindig valamely megvadult férfi követi el a rémtettet, pedig a férfiakról az a fel-fogás járja, hogy azok már nem is képesek igaz szerelme ebben a haszonleső korban. Az élet rettenetesen rácafol erre az állításra is. — A legújabb esetet Szabadkáról jelent nekünk tudósítónk. Itt a zöld szemű szörnyeteg dolgozott, még pedig revolverrel. Lendvay Albert gazdag szabadkai ház tulajdonos féltékenységi indulatból két revolverlővést tett a feleségére. Mind a két golyó a szerencsétlen asszony hasába fúródott. Lendvay erre önmagát lötte halántékán és azonnal szörnyet halt. Az elősiető ház nép egy holttestet és egy halálra sebzett nőt talált azon a helyen, ahol előbb egy látszólag jól rendezett, de kétségteleenül jómódu házasetet virágozott a maga módja szerint. Az asszony sebei természetesen halálosak s ő is rövidesen követni fogja férjét abba a sötét birodalomba, ahova most egymástán annyit jobb sorsra méltó szenvedélyes ember vándorolt. — Sajnos, hogy az ilyen eseteknek szuggesztív erejük van. Mivel mindig volt, van és lesz féltékenység ezen a tökéletlen világban, egy-egy ilyen eset itt is, amott is nagyobb tüzre lobbantja ezt a kártékony indulatot; sőt meglehet, hogy már ez az elhamarkodás is az előbbi esetekből következett. Elég furcsa, de ebben a haszonleső világban szinte azt lehet kívánni, hogy az emberek ne szeressenek mégse *ennyire* „igazán“ és szenvedélyesen.

**A cs. és kir. hadbíró-jelöltekről** érdekes figyelemzetést olvasunk, melynek forrását a közös hadügyminiszteriumban kell keresni. Körülbelül arról van szó, hogy a magyar jogvégzett ifjak jól teunnék, ha nagyobb számmal lépnek be a közös hadsereg hadbíró-sági karába, a hol eddig szembetűnőleg kevés magyar állampolgár találtak. Ezt pedig csakugyan bajos megmagyarazni egy olyan országban, a hol valóságosan túdúl az ifjuság a jogi pályára. Ez idő szerint különösen jó kilátásaik vannak azoknak a magyar ifjaknak, a kik a hadbíró-sági pályára akarnak lépni. Magában a közös hadseregben is előékenyen fogadnak őket, mert hiszen a magyar csapatoknál mindig szükség van olyan hadbírókra, a kik magyarul tudnak. Éppen ezért azon ifjak is elnézéssel találkoznak, a kik németül nem beszélnek és irnak tökéletesen, ha csak jogi előképzettségük megfelel. Az olyan végzett joghallgató, a ki az államszámvevőségi letette, azonnal mint hadbíró-sági-gyakornok (Auditorats-Praktikant) léphet be a hadseregbe s évi 600 frt jutalmat kap, a mihez még 200 frt pótlék járul. Tehát azonnal 800 frt javadalmában részesül. A bírósági gyakorlat bevégezése és a katonai bírói vizsgálat letétele után, tehát körülbelül két év után, a főhadnagy-hadbírói rangot is megkaphatják s további 4—5 év alatt százados-hadbírói ranghoz juthatnak.

**Községi tisztújítás Gomboson.** A Deák Zsigmond elnöke alatt megtartott tisztújító közgyűlésen megválasztottak: Bíróvá: György István; II-od bíróné: Lovász Ferenc; kir. adószedővé: Szobonya József; községi gazdája: Hajnal Mihály; közgyámma: György Antal; esküdtekké: Görög János, Biró Fülöp, Loboda András, Loboda István.

**A „Zasztava“ — napilap** A „Zasztava“ című Ujvidéken hetenként négyszer megjelenő radikális irányú szerb lap, szerb ujesztendőtől kezdve, hétfő kivételével naponta fog megjelenni.

**Felülfizetés.** A bodrogh-monostorszezi községi népiskola tanuló részéről, a „Ferencz József Tanítók háza“ javára megtartott pástorjátékok alkalmából felülfizettek: ifj. Kellermann Henrik 1 kor. 60 fil., ifj. Müller Sándor 40 fil., id. Kellermann Henrik 60 fil., Kollár Gergely 40 fil., Bikiczky Tamásné 1 kor., Jäger Sándor 40 fil., Kollár Ferenc 20 fil., Fuderer József 80 fil., Flesch Izidor 20 fil., Bruck Herman 20 fil., Farsang Pál 40 fil., Wámoscher Nándor 2 kor. 20 fil., Korossy Károlyné 80 fil., Szavadyl József 3 kor., Kalsányi Jánosné 40 fil., Simunov Marin 40 fil., Nagy Béla 2 kor., Bikiczky Tamás 1 kor. 40 fil., N. N. (Apatin) 40 fil., N. N. 40 fil., Alföldy Géza 2 kor., Vagyotzky János 40 fil., Egger Emma 2 kor., Flamm György 80 fil. Fogadják a nemes szívű adakozók ez uton is a rendező tanítók őszinte köszönését.

**A hirdetés és naptárbélyeg eltörlése.** Lukács László pénzügyminiszter legközelebb törvényjavaslatot terjeszt a képviselőház elé. Az újsághirdetések, a naptárak és a plakáthirdetmények bélyegilletékének eltörléséről. Az újsághirdetések, vagy miként hivatalosan nevezik: a hírlapi beiktatások bélyegilletéke bénitólóg batott az üzletvilág egészséges versenyére s nyomásztó teher volt a lapkiadókra nézve is. A hírlapokra iktatott minden hirdetménytől ugyanis 60 fillér bélyegilleték járt az államkincstárnak. Ez a fizetési kötelezettség az 1900. év július első napjától kezdve meg fog szünni. A naptárak, akár önálló egészet alkotnak, akár más nyomtatványok alkotó részét, ma minden példány után 12 fillér bélyegilleték alá esnek. A naptárak ily módon való megadóztatása a népnevelést hátráltatja. A naptár a legalsóbb néposztály körében is vevőkre találva, az előítéletek eloszlására, a helyes gazdasági elvek s általában a közművelődés terjesztésére igen alkalmas eszköz.

**Ajánlkozás.** Egy az irodai teendők minden ágazatában teljes gyakorlatlaltal és képzettséggel bíró középiskolát végzett fiatal ember, a ki a magyar és német nyelvet szóban és írásban, a megyénkben divó szlav nyelveket pedig szóban bírja, állandó írnoki alkalmazást keres ügyvédnél, kir. közjegyzőnél, községi jegyzőnél. Cím megtudható kiadóhivatalunkban.

**Szerkesztői üzenetek.**

U. K. Zombor. Legközelebb hozzuk.

**Menet-rend.**

(1899. évi október hó 1-től.)

Az október hó 1-től érvényes vasúti menetrend szerint Zomborban a következő időkben érkeznek, illetve indulnak a vonatok:

1. Szabadka felé indulás: Reggel 6 óra 46 perckor személyvonat, déli 11 óra 54 perckor személyvonat és esti 8 óra 35 perckor vegyesvonat.
2. Szabadka felől érkezés: Reggeli 6 óra 45 perckor vegyesvonat, délutáni 3 óra 34 perckor személyvonat és esti 8 óra 34 perckor személyvonat.
3. Gombos felé indulás: Reggeli 6 óra 55 perckor vegyesvonat, délutáni 3 óra 41 perckor személyvonat és esti 8 óra 41 perckor személyvonat.
4. Gombos felől érkezés: Reggeli 6 óra 39 perckor személyvonat, déli 11 óra 47 perckor személyvonat és esti 8 óra 25 perckor vegyesvonat.
5. Baja felé indulás: Reggeli 7 óra 5 perckor személyvonat, délutáni 4 óra 5 perckor vegyesvonat.
6. Baja felől érkezés: Reggeli 6 óra 25 perckor vegyesvonat, délutáni 3 óra 23 perckor személyvonat.
7. Ujvidék felé indulás: Hajnali 2 óra 55 perckor vegyesvonat, reggeli 7 órakor személyvonat, délutáni 3 óra 51 perckor személyvonat.
8. Ujvidék felől érkezés: Reggeli 6 óra 30 perckor személyvonat, déli 11 óra 30 perckor személyvonat, esti 7 óra 17 perckor vegyesvonat.

Felelős szerkesztő:

**Dr. BALOGHY ERNŐ,**

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó:

**BITTERMANN NÁNDOR.**

**HIRDETÉSEK.**

**Pályázat tanítói állásra.**

A szántovai r. k. népiskolánál lemondás folytán megtüresedett magyar-sokac nyelvű tanítói állásra **1900. évi január hó 31-ig** pályázat hirdettetik. Javalmazása: a) 400 frt készpénz a község pénztárából előleges negyedévi részletekben; b) ismétlő iskola vezetéséért évi 25 frt; c) 2 szoba és konyhából álló lakás konyhakerttel; d) a másodkántori teendők végzéseéért évi 200 frtnyi tiszteltelidij utólagos negyedévi részletekben az egyházmegyei nagyobb alaphól. — Megkivántatik a magyar és sokac nyelvben, valamint a kántori teendők végzésében való teljes jártasság, mi okmányonnyal igazolandó. A megválasztandó tartozik az állást azonnal elfoglalni, mely naptól fogva fizetése is folyóvá fog tétetni. A kellőleg felszerelt kérvények a szántovai r. k. iskolaszékre címezve nt. Maison Mihály ker. esperes urhoz Rigycára küldendők.

Szántova, 1899. évi december hó 30-án.

3-3

**A r. k. iskolaszék.**

**Az almás-járásai takarékpénztár részvénylársaság XVIII. évi üzletkimutatása az 1899. évre.**

**Igazgatósági jelentés.**

Tisztelt közgyűlés! Részvénylársaságunk XVIII-ik évi üzletkimutatását van szerencsénk immitt bemutatni, mely alkalommal a mellékelt mérlegben mutatkozó 18846 kor. 43 fil. nyereményt következő módon ajánljuk megosztani: 1. 5% tartalékalapnak 942 kor. 32 fil. 2. 5% igazgatósági jutalék 942 kor. 32 fil. 3. 8% választmányi jutalék 1507 kor. 72 fil. 4. 2% felügyelői jutalék 376 kor. 93 fil. 5. Jutalmazás 440 kor. 6. Jótékony cél 200 kor. 7. Behajthatlan követelések leírása 498 kor. 28 fil. 8. Segélydíj 200 kor. 9. Tartalékalap gyarapítására 557 kor. 68 fil. 10. Atviteltl a jövő évre 1181 kor. 18 fil. 11. Osztalék részvényenként 12% 12000 kor. Összesen 18846 kor. 43 fil.

Kérjük az 1899-ik üzletévre nekünk és a felügyelőbizottságnak a felmentvényt megadni. Kelt Bács-Almás, 1900. évi január hó 1-én.

**Kovatsits Máté s. k., Scherk Gyula s. k., Kehl Péter s. k.,** igazgatók.

**Felügyelőbizottsági jelentés.**

Tisztelt közgyűlés! Van szerencsénk tisztelettel jelenteni, hogy takarékpénztárunk lefolyt évi ügykezelését és zárszámadásait megvizsgáltuk, ezeket helyeseknek s a könyvekkel megegyezőeknek találtuk.

Vizsgálat alá vettük még az igazgatóságnak jelentésében előterjesztett 18846 kor. 43 fil. nyeremény-felosztási indítványát, azt elfogadjuk és a tisztelt közgyűlésnek is elfogadásra ajánljuk.

Végül mind az igazgatóság, úgy a magunk részére kérjük a felmentvény megadását.

Kelt Bács-Almás, 1900. évi január hó 1-én.

**Sterk József s. k., Száhl Ferenc s. k., Bilinovits Jakab s. k.,** felügyelőbizottsági tagok.

Vagyon.

**MÉRLEG.**

Teher.

	kor.	fil.		kor.	fil.
Pénzkészlet	36820	58	Alaptőke	100000	—
Váltó	489585	—	Betétek	497057	93
Előleg	66064	—	Tartalékalap	24590	—
Jelzálog-kölcsön	55270	—	Fel nem vett osztalék	144	—
Per-előleg	349	08	Hitelezők	28930	56
Tőke elhelyezés	300	—	Egyenleg mint nyeremény:		
Ingatlan	21180	26	a) Mult évről áthozott	1236	69
			b) Folyó évi	17609	74
	669568	92		18846	43
				669568	92

**MEGHIVÁS**

az almás-járásai takarékpénztár részvénylársaság által **1900. évi febrár hó 15-én délelőtt 9 órakor** Bács-Almásban saját házában tartandó rendes évi közgyűlésre.

Tárgyai lesznek:

1. Az igazgatósági választmányi és felügyelőbizottsági jelentések tárgyalása.
2. Az elmúlt évi zárszámadások előterjesztése és megvizsgálása, a mérleg végleges megállapítása és a nyereség felosztása.
3. A felmentvény megadása iránti határozathozatal.
4. Az igazgatóság 3, a választmány 5 és a felügyelőbizottság 3 tagjának megválasztása, kik az alapszabályok 61., 62. és 72. §-ai értelmében kilépésre kerülnek.
5. A közgyűlés jegyzőkönyvének aláírására két részvényes megválasztása.

Azon t. c. részvényesek, kik ezen közgyűlésen résztvenni és jogaikat gyakorolni kívánják, az alapszabályok 54-ik §-a értelmében tartoznak a közgyűlést megelőző 24 órával részvényeiket és meghatalmazásaikat az igazgatóságnál letenni.

A kereskedelmi törvény 243. §-a értelmében a közgyűlést megelőző 8 napon át az intézet helyiségében közszemlére kitétt eredeti vagyon-mérleg az igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentésekkel együtt rendelkezésre áll a t. c. részvényeseknek.

Kelt Bács-Almás, 1900. évi január hó 8-án.

**AZ IGAZGATÓSÁG.**

**Üzletátadás.**

Felsővárosban, Zöldfa-utca sarkán 149. sz. a lévő üzlet felszereléssel együtt átadandó, esetleg szesz italok kimérésére alkalmas pincével együtt bérbé adandó. Bővebbet a tulajdonosnál.

**Bikár Lázár.**

3-2

**Eladó szikvizgyár.**

Bács-Földváron eladó egy szikvizgyár, körülbelül 900—1000 drb egészen új nickelzett nyakú üveg-gel együtt.

A venni szándékozók megtekintethetik **Bubolla Antalnál B.-Földváron.**

101. szám 1900.

**Pályázati hirdetmény.**

A kulai járásba kebelezett Cservenka községében lemondás folytán türesedésbe jött és 300 frt havi előleges részletekben felveendő javalmazással egybekötött községi írnoki állásra ezennel pályázatot nyitok.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelendő folyamodványaikat hozzám **folyó évi febrár hó 10-ig** annál is inkább nyújtsák be, mert az azon tul érkezket figyelembe venni nem fogom.

B.-Kulán, 1900. január hó 3-án.

**Dr. Széchényi Tamás,**

főszolgabíró.

2-1

**Eladó házak.**

A szóntai-úton két újonnan épített adómentes lakház szabad kézből eladó.

Bővebb értesítést ad

**özv. Kukula Antalné.**

**Kiadó lakház.**

2-2

Zomborban, Barát-utca 602. sz. alatti lakház folyó évi május hó 1-étől kiadó. Bővebbet ugyanott.

**Pályázat.**

A bács-gurgyevói gör. kath. hitközség temploma építésére pályázatot hirdet. A terv és a 16889 frtnyi, azaz tizenhatezernyolevszáznyolevan-kilenc forintnyi költségvetés a jelzett plébánián bármikor megtekinthető. Az árlejítés **folyó évi febrár hó 15-én délután 2 órakor** ugyanott tartatik meg.

Bács-Gurgyevón, 1900. évi január hó 4-én.

3-2

**Gör. kath. hitközség.**

**Kihirdetés.**

A tovarisovai anyakönyvi kerület alulírott anyakönyvvezető-helyettese kihirdeti, hogy:

1. Hubert Ádám, ki családi állapotára nézve nőtlen és a kinek vallása róm. kath. állása (foglalkozása) napszamos, lakóhelye Erdővég (Erdévik, Szerém megye), születési helye Bács-Cséb, ideje 1877. évi január hó 19-ik napja s a ki Huber József és neje nehaj König Apollónia erdővegi lakosok fia.

2. Knebl Éva, ki családi állapotára nézve hajadon és a kinek vallása róm. kath. állása (foglalkozása) — lakóhelye Tovariso, születési helye Tovariso, ideje 1880. évi augusztus hó 5-ik napja s a ki nehaj Knébl Mátyas és neje szül. Schmidt Zsuzsanna tovarisovai lakosok leánya, egymással házasságot szándékoznak kötni.

Felhivatnak mindazok, a kiknek a nevezett házassulokra vonatkozó valamely törvényes akadályról vagy a szabad beleegyezést kizáró körülményről tudomásuk van, hogy ezt alulírott anyakönyvvezetőnél (helyettesnél) közvetlenül, vagy a kifüggesztési hely községi előjárósága (illetve anyakönyvvezetője) útján jelentsék be.

Ezt a kihirdetést a következő helyeken kell teljesíteni u. m.: Tovarisova községben és a „Bácska“ című lapban.

Kelt Tovarisován, 1900. évi január hó 9-ik napján.

**Égi Lajos,**

anyakönyvvezető-helyettes.

**Pályázati hirdetés.**

Bács-Martonos községben egy gyalogrendőri állás türesedésbe jövén, felhivatnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy kellőleg felszerelt sajátkezűleg irt pályázati kérvényeiket **10 nap alatt** a zentai főszolgabírói hivatalnál beadni el ne mulasszák.

Az állás díjazása évi 240 frt fizetés és 60 frt ruhaátalány, a felszereléseket a község szerzi be.

**Elüljáróság.**

óra  
megáll  
megvá  
óra  
szersm  
Vag  
190  
P. M  
Het  
O. M  
Vál  
Pénz  
Kia  
Telep  
Fizete  
Lakb  
Külb  
Tökés  
Posta  
Fizete  
Tiszt  
Vegve  
Kifizet  
Egyet  
O. Morov  
és  
Sc  
jövábgy  
sági tag  
jegyzesse  
gyűlést  
elismerv  
által öss  
átvizsgal  
Vagy  
Pénze  
Érték  
Váltó  
Kötele  
Jelzár  
Ingatl  
Postat

Madzinyi

## Meghívó.

A bács-ómorovici takarékpénztár részvénytársaság folyó évi február hó 6-án délelőtt 10 órakor az intézet helyiségében XII-ik évi rendes közgyűlést tartja.

### A közgyűlési tárgyak:

- Közgyűlési elnök megválasztása.
- Igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentések felolvasása.
- Az 1899. évi zárszámadások betérjesztése és ezek alapján a felmentvény megadása.
- A vezérigazgató, helyettes igazgató, könyvelő és pénztárnok megválasztása és ezek fizetésének megállapítása.
- Négy igazgatósági tagnak kilépése, egynek lemondása folytán való összesen 5 igazgatósági tagnak megválasztása.
- 5 felügyelőbizottsági tagnak megválasztása.
- Az alapszabályok 47. és 58. §. d) pontjának megváltoztatása.
- Két jegyzőkönyv hitelesítő megválasztása.
- Netáni indítványok eltárgyalása.

O-Morovicán, 1900. évi január hó 4-én.  
Minden részvényes, ki a közgyűlésen jogait gyakorolni óhajja, tartozik a közgyűlést megelőzőleg 24 órával részvényeit és meghatalmazását az intézetnél letenni, amikor is erről elismervényt kap, melyben egyszerűsrendű szavazatának száma is kitéendő.

Vagyon.		Mérleg-számla.		Teher.	
1900 ba átmenő visszlesz. kamatok	279 48	60000 frt névértékű 60%-al befizetett részvénytőke	36000 —		
P. M. K. B.-nál folyó számlán	52 82	1900-ba átmenő váltókamatok	1983 90		
Heti betétekre adott előleg	2181 42	Tartalékalap rendes	6494 81		
O. M. B.-nál giró számlán	346 90	" külön	3222 95		
Váltóállomány 1899. december 31-én	155815 —	Fel nem vett osztalék	14 95		
Pénzkészlet	4153 —	Hitelezők visszleszámított váltókért	37100 —		
		Betéttállomány 1899. december 31-én	64101 75		
		Heti betét	7908 —		
		Egyenleg mint 1899-iki nyeresemény	6002 17		
	162828 62		162828 62		

Kiadások.		Üzleteredmény-számla.		Bevételek.	
Telepítés és jutalékdíjak	47 08	Befolyt késedelmi kamatok	24 71		
Fizetett kamat és tőkekamatadó	365 69	" váltó	12632 84		
Lakbér	150 —	" kezelési költségek	1812 32		
Különféle adók	1180 26				
Tőkésített betéti kamatok	3064 24				
" heti	262 21				
Posta és távirtdíjak	81 95				
Fizetett visszlesz. kamatok	1407 54				
Tiszti és szolgai fizetések	1500 —				
Vegyes kiadások	186 96				
Kifizetett betéti kamatok	214 27				
Egyenleg mint 1899. évi nyeresemény	6002 17				
	14470 37				14470 37

O Morovicán, 1899. évi december hó 31-én.

Bács-ómorovici takarékpénztár r. t.

A könyvelésért:

Fodor Sándor s. k.,  
pénztárnok.

Dembitz Vilmos s. k.,  
vezérigazgató.

Neufeld Adolf s. k.,  
h. igazgató.

O-Morovicán, 1900. évi január hó 4-én tartott felügyelőbizottsági ülésen ezen zárszámadást az általunk megvizsgált és helyesnek talált fő- és segédkönyvek alapján készültnek és azokkal teljesen egybehangónak találtuk.

Schadl Ignác s. k.,  
felügy. biz. elnök.

Kovács Gyula s. k.,  
felügy. biz. jegyző.

Oblath Náthán s. k.,  
felügy. biz. tag.

Bergel József s. k.,  
felügy. biz. tag.

## Meghívó.

A jankováci takarékpénztár részvénytársaság  
1900. évi február hó 4-én délután 2 órakor

az intézet helyiségében

### rendes évi közgyűlést

tartja, melyre az intézet részvényesei tisztelettel meghívotnak.

#### A közgyűlés tárgyai:

- Az igazgatóság és felügyelőbizottság évi jelentése, az előterjesztett mérleg és nyeresémfelosztás jóváhagyása, egyben ugy az igazgatóság, mint a felügyelőbizottságnak a felmentvény megadása.
- Három igazgató, a választmányi tagok egyharmadának, vagyis 5 tagnak s három felügyelőbizottsági tagnak kilépése folytán megtrútt állások s 2 cégjegyzőnek titkos szavazás útján leendő betöltése, azon megjegyzéssel, hogy a kilépők újra megválaszthatók.
- A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag választása.

Jankovác, 1900. évi január hó 4-én.

Az igazgatóság.

**Figyelmeztetés.** 54. §. Minden részvényes, ki a közgyűlésen jogait gyakorolni óhajja, tartozik a közgyűlést megelőzőleg 24 órával részvényeit s meghatalmazásait az intézeti igazgatóságnál letenni, a mikor erről elismervényt kap, melyben egyszerűsrendű szavazatának száma is kitéendő. A letett részvényekről az igazgatóság által összeállított névjegyzéket — a letett részvényeket — valamint a meghatalmazásokat is a felügyelőbizottság átvizsgálja tartozik s ennek megtörténtét a közgyűléshez intézendő jelentésében köteles megemlíteni.

Vagyon.		Mérleg-számla 1899. december 31-én.		Teher.	
Pénztár	4045 63	Részvény alaptőke	50000 —		
Értékpapír	7198 —	Tartalék	25112 23		
Váltó	148348 —	Takarékbetét és tőkésített kamat	135256 63		
Kötelezvény	77003 —	Heti betét	7123 82		
Jelzálogkölesön	27166 —	Váltó visszleszámítolás	28023 24		
Ingatlan	450 —	Lombardkölesön, tiszta-szegedi sorsjegy	5000 —		
Postatakarékpenztár	144 50	Adótartalék	250 —		
		Kamat átmeneti 1900. évre	3000 —		
		1898. évről osztatlan maradt	218 24		
		Nyeresemény	10370 97		
	264355 13		264355 13		

Jankovác, 1900. évi január hó 2-án.

Madzinyi János s. k., Dr. Holländer Adolf s. k., Lövy Sándor s. k., Madzinyi Géza s. k., Brachfeld Zsigmond s. k.,  
igazgató. igazgató. igazgató. pénztárnok. könyvvezető.

Ezen mérleg-számla az intézeti könyvekkel egyezően és helyesnek találtatott.

Jankovác, 1900. évi január hó 4-én.

Szűcs Lajos s. k.,  
felügy. biz. tag.

Madzinyi Adorján s. k.,  
felügy. biz. tag.

Schöffner József s. k.,  
felügy. b. iz. tag.

## Halpaprikás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására hogy az

„ARANY HORGONY“-HOZ

cimzett

— vármegyei székház melletti —

**Vendéglőmben**

folyó évi február hó 1-én

### halpaprikást

rendezek, a melyre a t. közönséget tisztelettel meghívom.

Egy teríték ára 2 korona.

Kezdeté este 8 órakor.

Mély tisztelettel

**Kaelbly Mihály,**

vendéglős.

2—2

71. szám.

kig. 1900.

### Pályázati hirdetmény.

Szilbás községben tisedésbe jött és havi utólagos részletekben 384 korona javadalmazással és ruházattal ösztökölött két gyalogrendőri állásra pályázatot nyitok. Mindazokat, akik ezen állást elnyerni óhajják, felhívom, hogy szabályszerűen okmányolt pályázati kérvényeiket **folyó évi január hó 26-ig** nálam okvetlenül beuyjtsák.

N.-Palánka, 1900. évi január hó 4-én.

**Ritter,**

szolgabíró.

2—2

### Hirdetmény.

Van szerencsém a n. é. közönségnek tisztelettel tudomására hozni, hogy Hameder Károly ur házában az árvaházal szemben levő jőhírű

### vendéglőt

f. évi január hó 1-én átvetem. Ezen alkalommal főtürekvésem oda irányul, hogy látogató vendégeimnek kitűnő tiszta minőségű **borokkal, jó villásreggelivel** és a vendéglői szakmába vágó minden igényeknek megfelelően és ezáltal magamnak jó hírnevet szerezzek.

A n. é. közönség nagybecsű pártfogását kérve, maradok mély tisztelettel

Zomborban, 1900. évi január hó 3-án,

**Komáromy István,**

vendéglős.

3—3

10352. sz.

kig. 1899.

### Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye zsabalyai-járárásába kebeleztetett Csurogh községben elhalálozás folytán megtrétedett községi jegyzői állásra ezennel pályázatot nyitok.

A jegyzői állás javadalmazása a következő:

- Készpénzfizetés évenként 700<sub>2</sub>frt.
- Lakbér évenként 150 frt.
- Anyakönyvvezetői tiszteletdíj kinevezetése esetén 60 frt.
- Magánmunkálatokért szabályrendeletileg megállapított díjak.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajják, hogy az 1883. évi I. t. c. 6. §-ában előirt képesítésüket és eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám **1900. évi február hó 15-éig** nyujtsák be.

Zsabalyán, 1899. évi december hó 29-én.

**Nikolits,**

főszolgabíró.

5—3

11654. sz.

kig. 1899.

### Pályázati hirdetmény.

Az elmozdítás folytán megtrédedett gajdobrai szülészeti állásra ezennel pályázatot hirdetek s felhívom pályázni óhajtókat, hogy képesítésüket és erkölcsi viselkedésüket feltüntetve okmányaikat hozzám legkésőbb **1900. évi január hó 21-ig** betérjesszék.

Az állással utólagos negyedévi részletekben esedékes 160 korona rendes fizetés van egybekötve s minden egyes esetben 2 korona díjazás.

N.-Palánkán, 1899. évi december hó 31-én.

**Ritter,**

szolgabíró.

3—3

## Halm Ervin

zombori szállásán 20 drb kisjenői tisztavérű háromnegyed éves tenyész kansertés **eladó.**

2—2

